

Отзыв

**зарубежного научного консультанта на диссертационную работу
Оспанова Мурата Магавьяновича на тему: «Диверсификация
предприятий машиностроительной отрасли Казахстана в условиях
ЕАЭС», представленную на соискание степени доктор философии (PhD)
по специальности 6D050600 – Экономика**

В начале независимого становления Казахстан принял курс на всеобщую индустриализацию. Особым направлением развития стала обрабатывающая промышленность, которая впоследствии станет основным драйвером роста промышленности страны. Машиностроение является неотъемлемой частью индустриализации экономики и важнейшей отраслью государства. Отрасль обеспечивает стабильность деятельности агропромышленного комплекса, энергетического и металлургического секторов, транспорта и других ключевых отраслей, что во многом определяет материалоемкость экономики, производительность труда и экономическую безопасность страны. За годы реализации программы индустриализации объем производства в машиностроительной отрасли увеличился почти в 3 раза и превысил отметку в 1 трлн тенге.

В Республике Казахстан отрасль машиностроения является основным направлением в рамках государственной программы индустриально-инновационного развития. В рамках первого этапа индустриализации страны машиностроение было определено одним из приоритетных направлений. При разработке второго этапа индустриализации различные отраслевые программы были объединены в рамках Единой государственной программы для преодоления фрагментации, тем самым в значительной степени переформулировав цели в индустриальной политике. Были определены адресные меры поддержки, предполагающие поддержку в 14 секторах обрабатывающей промышленности. В связи с этим, развитие всей обрабатывающей промышленности было подведено под единую программу и условия, без разделения на индивидуальные отраслевые программы. Сейчас вектором развития обрабатывающей промышленности и всей экономики Казахстана являются внедрение в производство новых технологических решений и передового мирового опыта.

В этой связи диссертационное исследование Оспанова М.М. представляет несомненный интерес для казахстанской экономической науки, а ее актуальность не вызывает сомнений.

Диссертационное исследование состоит классически из введения, трех ключевых разделов, заключения, списка использованной литературы. Структура диссертации и логика ее изложения позволяют раскрыть основные цели исследования. В работе проведено комплексное исследование множества вопросов теории, методологии и практики влияния диверсификации предприятий машиностроительной отрасли на развитие страны в контексте интеграции ЕАЭС.

Во введении обоснованы актуальность и степень изученности проблемы, задачи, предмет и объект исследования, научная новизна и практическая значимость исследования, показаны апробация и публикации основных положений диссертации. Целью настоящей диссертационной работы являются теоретико-методологическое обоснование подходов к совершенствованию процесса диверсификации машиностроительного производства и разработка научно-практических рекомендаций по его дальнейшему развитию в Республике Казахстан в условиях ЕАЭС.

В первом разделе диссертации «Теоретические аспекты диверсификации производства как фактор экономического роста» изучены теоретические вопросы формирования процесса диверсификации производства, выявлены и обоснованы характерные черты процесса диверсификации производства с позиций его развития и прироста объемов за счет выпуска дополнительной конкурентоспособной продукции и поиска выхода на новые и перспективные рынки, а также повышения показателей эффективности при полном использовании ресурсов. Соискатель Оспанов М.М. исследовал природу типов диверсификации со страновой принадлежностью и, обобщив зарубежный опыт применения процесса диверсификации производства и организации машиностроительной отрасли, выявил узловые цели организации данного процесса как инструмента развития современного предприятия. Данная авторская интерпретация понятия «диверсификация производства», которое в отличие от существующих определений учитывает не только долговременное и стабильное увеличение количественных параметров, но и повышение качества производства и рыночной модернизации экономики. В данном разделе диссертантом выявлены и классифицированы причины диверсификации с выделением их целеполагания и в результате их сопоставления определены критерии привлекательности отрасли, критерии «затрат на вхождение в отрасль», критерии дополнительных выгод, обосновывающие возможные действия компаний.

Соискатель правильно отмечает, что способность экономики к росту зависит от ряда общесистемных мер индустриального развития в финансовом секторе, людских ресурсов, инфраструктуры, технологий и инноваций, промышленном регулировании, которые определяют темпы и масштабы роста машиностроительной отрасли. Первый раздел диссертации является фундаментальной основой, где рассмотрены различные теоретические аспекты по исследуемой проблеме.

Во втором разделе работы «Анализ эффективности диверсификации машиностроительного производства Казахстана в условиях развития стран ЕАЭС» рассмотрены тенденции и особенности формирования процесса диверсификации производства на примере опыта зарубежных стран.

Третий раздел «Приоритетные направления развития машиностроения Казахстана» раскрывает тенденции развития процесса диверсификации производства в машиностроительной отрасли Казахстана.

Ключевой вывод диссертанта по данной главе заключается в том, что обеспечение устойчивого роста национальной экономики за счет ускорения диверсификации производства машиностроительной отрасли имеет достаточно большой потенциал. Оспанов М.М. отмечает, что только за счет импортозамещения машиностроительный комплекс Казахстана за год может производить товаров на 16,6 млрд долл. США, особенно в сфере нефтегазового машиностроения, электрооборудования, сельскохозяйственной техники и оборудования. Этот процесс роста экономики должен происходить постепенно, предпочтительно на фоне растущего благосостояния нации.

В заключении работы даются выводы и предложения соискателя. В ходе исследования автором выявлены противоречия и важные закономерности развития машиностроительной отрасли в национальной экономике. Предложены новые и аргументированные подходы и решения по повышению роста отрасли в национальной экономике. Несомненным достоинством диссертации является широкое использование сравнительного анализа, как основного метода исследования.

Основные положения и полученные выводы, являющиеся предметом защиты отличаются научной новизной и заключается практической направленностью. Практические выводы и результаты исследования по рассматриваемым в диссертации проблемам реализованы автором в деятельности ОЮЛ Союз Машиностроителей Казахстана и АО «Подольский машиностроительный завод» (ЗиО) (имеются справки о внедрении).

Диссертант обобщил большой практический материал, проработал значительное количество литературных источников. Выводы и рекомендации соискателя отражены в его основных публикациях.

Работу отличают аргументированное изложение материала, логичная структура, научный стиль. Несомненное достоинство диссертационного исследования заключается в достаточно квалифицированном применении автором современного научного аппарата. В частности, в ходе исследования изучены, проанализированы и использованы научные работы ученых зарубежных и отечественных экономических материалов научно-практических конференций, периодическая литература.

Оспанов М.М. грамотно использовал большой объем статистической информации, источником которых являются материалы Всемирного Банка, Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД), Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам РК, Национального Банка Казахстана, экспертные оценки зарубежных и отечественных исследователей, Стратегия развития «Казахстан – 2050», Стратегический план развития 2020 года, а также нормативно-правовые акты по вопросам роста и государственного управления экономики, и механизмов его реализации в Республике Казахстан.

Диссертационная работа соответствует требованиям предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктор философии (PhD) по

специальности 6D050600 - Экономика и рекомендуется к публичной защите, а его автор Оспанов М.М., заслуживает присуждения искомой степени.

Зарубежный научный консультант,
доктор экономических наук, профессор ФГБОУ ВО
«Российский государственный
аграрный университет
– МСХА имени К.А. Тимирязева»

Зарук Наталья Фёдоровна



ПРОРЕКТОР
ПО КАДРОВОЙ ПОЛИТИКЕ И
ИМУЩЕСТВЕННОМУ КОМПЛЕКСУ

И. О. СТЕПАНЕЛЬ